

<p>热点主题 61</p>	<p>“民声”何以变“民生” (@浙江宣传 2024.10.17)</p>
<p>热点背景</p>	<p>近段时间，浙江多地启动了 2025 年民生实项目征集活动，邀请老百姓一起“点单”，围绕就业、教育、医疗、养老等与自身日常生活密切相关的领域提出意见与建议。</p>
<p>出题方向</p>	<p>“民声”何以变“民生”？</p>
<p>应用领域</p>	<p>民生</p>
<p>问题/表现</p>	<p>实现民主的方式有多种，而民生实项目人大代表票决制则是中国式民主的一个生动例证。群众“点单”、代表“定单”、政府“领单”、群众“验单”的“连环操作”是中国发展民生事业的“独门秘籍”之一，而这正是中国式民主的生动体现。</p>
<p>民生实项目人大代表票决制</p>	<p>——①群众“点单”：候选项目的征集阶段，各种各样的民生期待汇聚到“许愿池”，群众可通过互联网、信函、电话等各种方式提建议、提诉求，广泛的开门纳言让“社会小透明”也能发声；</p> <p>——②代表“定单”：政府部门则通过进一步调研论证和评估，形成民生实项目候选项目，再由同级人民代表大会以代表投票表决的方式确定正式项目。在投票表决阶段，人大代表联系群众的作用进一步发挥，在“众口难调”中决出“众望所归”。</p> <p>——③政府“领单”：最后交由政府组织实施；</p> <p>——④群众“验单”：接受本级人大及其常委会、人大代表和人民群众监督。当大家都能心往一处想，自然就能劲往一处使，对项目开展全过程的监督也就有了可能。</p>
<p><input type="checkbox"/> 问题分析 <input checked="" type="checkbox"/> 意义分析 <input type="checkbox"/> 原因分析</p>	<p>——①践行全过程人民民主的重要举措。这一制度充分发挥了人大代表的主体作用，体现了人民意志，保障了人民权益，激发了人民创造力，保证了人民当家做主。它拓宽了公民有序参与治理的渠道，为人民群众参与重大决策与民主监督提供了科学路径，是人民代表大会制度在新时代的一项重要创新探索。</p> <p>——②推动决策民主化科学化法治化。民生实项目从征集、筛选到票决、实施，群众和人大代表等各方面都充分参与，这有助于提升决策的民主化水平。同时，通过科学评估和论证，确保项目的普惠性、均衡性和公益性，从而提高了决策的科学性。此外，票决制还强化了法治保障，确保项目的实施和监督都在法律框架内进行，推动了决策的法治化进程。</p> <p>——③增强群众获得感和满意度。票决制使得民生实项目的选择更加贴近群众需求，反映了群众的意愿和期望。通过人大代表的票决，将群众最关心、最直接、最现实的利益问题纳入项目实施计划，有助于提升群众的获得感和满意度。同时，项目的实施和监督过程也公开透明，接受群众监督，进一步增强了群众的信任和支持。</p>
<p>对策分析 ★★★★★</p>	<p>当一件件与群众贴近的“小事”被嵌入到中国式民主的全链条中时，就变成了彰显制度优势的“大事”，中国式民主正是因为可以很好地服务民生，才愈加显得广泛、真实而管用。要做到“民声”变“民生”、“民主”定“民生”还需注意以下几点：</p> <p>——①越是群众的“小事”越要商量着来。有事商量，就是一个集思广益、科学决策，寻求最大公约数的过程。从很多地方票决出的民生实项目看，既有规模宏大的工程项目，也有贴近老百姓的“小事”，恰恰是这些“关键小事”涉及广泛群体，关系着社会稳定、人心向背。这就意味着，在民生实项目领域不能搞“一言堂”“一刀切”，而是要多问问群众需要什么，怎么做才能贴合民心民意。</p> <p>——②“民呼”与“政为”需要更精准对接。发挥好政治协商和民主票决的作用，量力而行地把“民呼”的重点拎出来，最迫切要解决的问题是什么就先解决什么，大多数人的期待需求是什么就先干什么。而回应这些“民呼”不在于启动的项目有多大、投入的资金有多少，关键是要力所能及地让群众可知可感、可得实惠。</p> <p>——③把实事实办好才是票决的“终点”。票决制只是把“重点选题”选出来，只有把这些民生事项一件一件落实下去，让老百姓感受到温度，票决制才不会落空，“实事实”有没有“实事实”、“民意”有没有“满意”，才是检验票决制有没有效的唯一指标。民生实事实整个过程需要党委政府和人大政协的协同发力，哪一个环节都不能省，哪一个主体都不能少，有了制度保障和常态监督，实事实才能办实办好。</p>

<p>金句集锦</p>	<p>◎民之所盼，政之所向。人民当家作主从来不是一句抽象的空话，当所有人都在为国家和社会发展尽到自己的努力时，民主就会变成实实在在的幸福感、获得感。</p>
<p>案例积累 【浙江案例】</p>	<p>△温州自 2019 年起每年都将“明眸皓齿”工程列入民生实事项目，从为全市中小學生实施免费视力监测、窝沟封闭，到完成 3.2 万个教室的灯光改造、新配置 132.5 万套可调节桌椅，久久为功、细细耕耘，6 年来，该市中小學生总体近视率明显下降。</p> <p>△杭州老旧小区住宅加装电梯的工作曾因涉及到多方主体和多部门审批流程，具体实施起来难度不小、成效不大。自 2017 年成为票决产生的民生实事项目后，项目推进速度加快，截至目前，约让 7 万户居民尤其是老年人过上了有电梯的生活，加梯数量位居全国前列。</p>
<p>小试牛刀</p>	<p>☆日前，浙江省政府发布了一封致全省人民的公开信，面向群众征集 2025 年为民办实事项目。这段时间，浙江多地也启动了 2025 年民生实事项目征集活动，邀请老百姓一起“点单”，围绕就业、教育、医疗、养老等与自身日常生活密切相关的领域提出意见与建议，致力于将“民声”变成“民生”，这正是中国式民主的生动体现。对此，请谈谈你的理解。</p>